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VI

Problema 1

(10 puncte)

Periodicitati si erori

Un pendul gravitational este un sistem format dintr-un corp, de mici dimensiuni, suspendat de un punct fix,
prin intermediul unui fir inextensibil. Perioada de oscilatie reprezinta timpul in care

corpul suspendat efectueaza o oscilatie completa, revenind astfel in pozitia initiala.

a) Un elev determina perioada unui pendul gravitational. Pentru aceasta pune
pendulul 1n oscilatie, numara N oscilatii si cronometreaza durata lor, t.
Repetand experimentul de 7 ori, pentru numar de oscilatii ales de fiecare data
la intdmplare, el obtine urmatoarele valori:
N 5 7 5 10 15 12 9
t(s) 4,12 6,3 14,34 8,38 12,87 10,3 7,53
Alcatuieste un tabel de date, corespunzator modelului care urmeaza, in care sa fie trecute valorile
masurate, valoarea medie a perioadei, erorile de masura absolute si eroarea medie. Sa se scrie
rezultatul final, luand in considerare doar masuratorile care pot fi apreciate ca fiind corecte.
(Considera in calcul doua zecimale).
Nr. N t T Tmedie AT ATmedie
Crt. (s) (s) (s) (s) (s)
1
2
3
4
5
6
7
b) Elevul in cauza doreste sa determine lungimea L a unui pendul gravitational format dintr-o sfera de
diametrul d si un fir prins, Intr-un punct, de suprafata sferei.
Astfel, el masoara lungimea x a firului si diametrul d al bilei. Stiind ca x = (95.8 = 0.1) cm iar d =
(4.60 £ 0.04) cm, determina lungimea L si eroarea absolutd AL.
€) Misurand perioada T de oscilatie a unui pendul gravitational in functie de lungimea L a pendulului s-
a obtinut, pe baza datelor respective,
reprezentarea grafica din figura alaturata. T2(s?) o
Se cunoaste ca perioada de oscilatie a unui
astfel de pendul depinde de lungimea lui
conform relatiei T2 = 477 L unde g este o 8
marime fizica numita acceleratie 4
gravitationald, iar 7 =3,14 este un numar L
irational a cédrei valoare  numerica, (m)
aproximativad, este cea precizatd anterior. >
Folosind reprezentarea grafici determina 0
P g
acceleratia gravitationala g .
Problema 2 (10 puncte)
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Fiecare dintre problemele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.

in cadrul unei probleme, elevul are dreptul sa rezolve cerintele in orice ordine.

Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare problema se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezinta suma acestora.
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Jocuri electronice
Unul dintre primele jocuri electronice consta Tn deplasarea unui puc(un corp cu dimensiuni neglijabile)
printre diferite corpuri, astfel incat acestea sa nu fie atinse. Andrei trebuie sd "conducd” o coloana de corpuri

dreptunghiulare identice cu ldtimea | =50mmsi lungimea L =100mm, aliniate unul in spatele celuilalt la

distante egale, d =20mm . Coloana se deplaseaza cu viteza constantd V., =10 mr% , pe axul unei benzi de

circulatie rectilinii care are latimea D asa cum se vede in desenul de mai jos.

-
v
F 3
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Pucul se deplaseaza perpendicular pe banda de circulatie, dus-intors, intre marginile acesteia,
pastrandu-si viteza constanta (se considerd ca schimbarea de sens de miscare la marginea benzii se realizeaza
instantaneu).

a) Care este viteza minimd V, cu care trebuie sd se deplaseze pucul astfel incat acesta sa treaca printre

doua dreptunghiuri consecutive, fara sa le atinga?
b) Daca pucul se deplaseaza cu viteza V, =25mm/ s, ce latime trebuie sa aibd banda, astfel incat pucul

si coloana sa se poatd deplasa fara sa se atinga?
C) Andrei seteaza viteza pucului V, =10cm/ s . Pucul porneste de pe axul drumului in momentul in care

distanta de la acesta la primul dreptunghi din coloana devine de X =1cm . Considerand ca deplasarea
coloanei ramaneV, =10mm/s si latimea benzii este D =30cm calculeaza de céte ori este traversat

primul dreptunghi din coloana si momentul de timp cand pucul intrd prima oara peste acesta.

Problema 3 (10 puncte)
Turnuri cu lipici

Pe masa de laborator Gigel are trei cuburi, fiecare cu latura .= 5cm. Un cub este din aluminiu cu densitatea

p, = 2700 k%3 , al doilea din fier cu densitatea p, = 7800 k%3 i al treilea din plumb cu densitatea

p, =11400 k%3 . Cuburile se lipesc unul dupa altul cu un adeziv foarte puternic, care nu

curge, avand o compozitie asemanatoare cu plastilina, aga cum se vede in desenul alaturat.

Straturile de adeziv cu care sunt lipite fiecare doua cuburi au o grosime uniforma d =5mm ,

si suprafata de contact cu fiecare cub S,=16 cm?. Dupa lipirea cuburilor, acestea sunt

asezate pe verticala formand un”turn”.
a) Calculati densitatea ,turnului” stiind ca densitatea adezivului este

= 1500 k%g.

Fiecare dintre problemele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.

in cadrul unei probleme, elevul are dreptul sa rezolve cerintele in orice ordine.

Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare problema se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezinta suma acestora.
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b) ,,Turnul” se introduce vertical si asezat pe fundul unui pahar cilindric transparent si cu peretii foarte
subtiri, care are aria bazei S, =100cm?’si iniltimea H =10cm, plin pe trei sferturi cu apa. Daci
notdim cu H o indltimea la care se afld nivelul apei inainte de introducerea ,,turnului”, si cu Ha'
inaltimea la care se afla nivelul apei dupa introducerea ,,turnului”, calculeaza cu cat creste nivelul apei
din paharAH =H_'-H,.

¢) Presupunand ca ,turnul” se introduce in apa din pahar cu viteza constantd de V, =1 mr% ,

calculeaza vitezele cu care urca nivelul apei din pahar.

Subiect propus de:

prof. dr. Radu Murdzek — Scoala Gimnaziald Bozieni, Neamt

prof. Emil Necuta — Colegiul National ,, Alexandru Odobescu”, Pitesti
prof. Florin Moraru — Colegiul National ,, Nicolae Balcescu, Brdila
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